フィールド提供申請書作成要領
１　記載内容
可能な範囲で、次の項目を記載してください。
(1) フィールド提供テーマ
「○○○装置の実用試験」など、名称を記入してください。

(2) 目的

(3) 代表者及び担当者
フィールド提供における代表者及び担当者の所属、氏名及び連絡先を記載してください。
なお、担当者はフィールド提供テーマに対して、十分な知識を有する者を選任してください。

(4) 内容
提供されたフィールドにおける漏水調査手法の内容がわかるように、次の項目をできるだけ具体的に記載してください。特にWEBページ「フィールド提供の相手方募集について」の３フィールド提供の内容（４）注意事項への対応がわかるように記載してください。
1 漏水調査の原理及び解析方法
2 当該調査手法による漏水調査の適用範囲（管種、口径、延長）
3 漏水調査機器の使用又は設置方法（水道水質及び水道管並びに弁栓類への影響を含む）
※管内に機器を挿入する場合は省令適合を確認
4 当該漏水調査の作業手順及び作業時間
5 当該調査手法の効果的な運用方法
6 調査期間（必要日数等）

(5) 水または電気等の利用
フィールド提供期間中に、水道局が管理する設備を用いて、水または電気等を利用する場合は、内容を記載してください。

(6) 実績
漏水調査の実績、横浜市や他都市との共同研究の実績、水道以外の分野での製品活用の実績等を記載してください。

(7) 特許等
フィールド提供に関連して、既に基本特許等を取得または出願している場合は、支障のない範囲内で記載してください。

(8) 会社等の概要
　　次の書類を添付のうえで、会社等の概要を記載してください。
ア 定款
イ 会社等のパンフレット

(9) 成果の発表方法及び時期
成果の発表を予定している場合は、発表方法及び時期を記載してください。

(10) その他（必要な項目があれば記載してください）

２　備考
[bookmark: _GoBack]フィールド提供申請書はA4版とします。(ただし、図面等は除く)フィールド提供の一般公募のために、フィールド提供申請書作成要領をウェブサイトにアップロードする場合は、「(4)内容」を具体的に記載するなど、必要に応じて修正して、ご活用ください。


