（例）
平成○年○月○日

○○建設株式会社
代表取締役　○○様


××建設株式会社
代表取締役　××
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社会保険等の加入が確認できる書類の提出について


御社は、
· 健康保険法第３条第３項に規定する適用事業所にかかわらず、同法第48条に規定する届出がされていないため、直ちに届出を行い、届け出の義務を履行した事実を確認することができる書類を、平成　年　月　日までに当社に提出してください。
· 厚生年金保険法第６条に規定する適用事業所にかかわらず、同法第27条に規定する届出がされていないため、直ちに届出を行い、届け出の義務を履行した事実を確認することができる書類を、平成　年　月　日までに当社に提出してください。
· 雇用保険法第５条に規定する適用事業所にかかわらず、同法第７条に規定する届出がされていないため、直ちに届出を行い、届け出の義務を履行した事実を確認することができる書類を、平成　年　月　日までに当社に提出してください。
また、上記の適用外の場合は、その事実を確認できる書類を、平成　年　月　日までに当社に提出してください。
