
市外で認知症サポート医研修を修了された皆様へ


横浜市認知症サポート医名簿への登録のご案内


横浜市では、認知症の本人・家族等が、認知症の相談・受診先医療機関を探す際の利便性の向上に資することを目的に、認知症サポート医名簿を作成しており、認知症サポート医の資格を有し、横浜市内の医療機関に勤務されている方にご登録をお願いしております。
つきましては、名簿登録の手続きや本市における認知症サポート医の役割等について、ご案内いたしますので、よろしくお願いいたします。

１　横浜市認知症サポート医名簿の登録手続き
　　「横浜市認知症サポート医名簿新規追加届」に必要事項を記入いただき、認知症サポート医養成研修修了証書の写しを添えて、下記担当宛Eメール、FAXまたは郵送でご送付ください。
【情報の取り扱い】
「横浜市認知症サポート医名簿」は、横浜市・区、横浜市医師会、市内の認知症疾患医療センターへ情報提供させていただきます。また、市民の利便性の向上に資するため、名簿を横浜市ホームページに掲載しております。
【公表名簿の掲載情報】
氏名、勤務先医療機関（名称・所在地・電話番号）、受講年度

２　横浜市における認知症サポート医について
　　別紙「横浜市における認知症サポート医について（通知）（健高在第897号 平成28年11月24日）」をご参照ください。

３　登録情報の更新について
　　登録している情報に変更が生じた場合は、下記担当までご連絡くださいますようお願いいたします。


担当：横浜市健康福祉局高齢在宅支援課
認知症等担当
住所：〒231-0005  神奈川県横浜市中区
本町６丁目50−10
電話：671-4129　Fax：550-3612
[bookmark: _GoBack]Eメール：kf-zaitakude@city.yokohama.lg.jp
