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誓　約　書（例）
○○学校文化・スポーツクラブ　様

　私たちは、○○学校の学校開放施設を使用するにあたり、以下の使用ルールを誠実に守ります。
施設使用上のマナー違反や指定された場所以外の無断使用など、この誓約が守れなかった場合は、使用禁止や登録を抹消されても、異議を申し立てません。

○　火気は使用しません。
○　施設、備品の破損または事故が生じた場合は、すみやかに学校管理者または代行者に申し出て、その指示に従います。
○　使用時の事故については、使用者の責任及び負担となることを了承します。
○　使用後は原状に復し、清掃を行います。
○　用具の使用については、学校管理者に事前に相談します。
○　自家用車の使用を控え、使用する場合も事前に許可された台数のみを使用します。
○　学校敷地内禁煙を守り、敷地外であっても近隣住民等に迷惑がかからないように節度ある喫煙を心がけます。
○　その他、近隣住民の迷惑になるような行為を行いません。
○　部活動を含む学校教育活動やはまっ子ふれあいスクール等の使用を優先し、学校行事等により、使用予約が取り消されたときも異議を申し立てません。
○　使用する学校のきまりに従い、秩序ある学校施設の使用と円滑な運営に協力します。
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