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誓約書

（宛先）横浜市長 様

当事業所は、空家等管理代行事業者登録の申請を行うにあたり、横浜市空家等管理代行事業者登録制度要綱（以下「要綱」という。）に定める制度の目的等を理解し、下記のとおり誓約します。



１　次の(1)～(3)のいずれにも該当しません。
　(1)　暴力団（暴力団員による不当な行為の防止等に関する法律（以下「暴対法」という。）第２条第２号に規定する暴力団をいう。以下同じ。）
　(2)　暴力団員（暴対法第２条第６号に規定する暴力団員をいう。以下同じ。）
　(3)　暴力団又は暴力団員と密接な関係を有する者
２　市税を滞納していません。
３　横浜市空家等対策計画及び横浜市空家等管理代行事業者登録制度概要資料について確認し、理解しました。
４　虚偽又は悪質な勧誘はいたしません。
５　強引な手法や事実誤認を与える営業行為はいたしません。
６　故意に見積りの金額等を偽る行為はいたしません。
７　不適当な料金設定はいたしません。
８　虚偽の報告や依頼内容を逸脱した行為等、管理代行業務の精度を欠く行為はいたしません。
９　空家等の所有者等からの苦情等に対する不誠実な行為はいたしません。
10　空家等の所有者等より得られた個人情報の取扱いについて十分配慮し、個人情報を不正に利用し、又は本人の同意なく外部に提供するようなことはいたしません。
11　要綱第８条第３項の規定による、空家等管理代行事業者名簿の削除について異議を申し立てません。
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